



商洛群山慈善红

——商洛市慈善协会工作综述

□ 记者 张璐 通讯员 赵浩义

商洛市慈善协会自2001年7月19日成立以来,在市委、市政府的关怀领导下,在社会各界的参与支持下,梁喜善、王有德、李选良三任会长带领市慈善协会大爱前行,以扶贫帮困为己任,多年来共募集慈善款物价值逾4亿元,实施慈善扶贫项目近千个,帮扶贫困人口103万,建立了社会救助与社会治理并驾齐驱的现代慈善体系。

慈善扶贫显大爱

交通扶贫。商洛市慈善协会以省慈善协会项目资金+慈善募集的模式,募投资金9897.96万元,在商州、洛南、山阳、丹凤、商南、镇安、柞水七县(区)建设慈安便民桥2016座,解决了80万人口渡河困难,解决了群众出行“最后一公里”难题。

教育扶贫。商洛市慈善协会把教育扶贫作为重点项目实施,22年来,募投资金2179.5万元援建中小学校59所,募集善款4944万元资助贫困家庭30338名学生顺利完成学业。

健康扶贫。商洛市慈善协会通过线上、线下募集资金8332.3万元救助贫困大病患者;援引中华慈善总会价值近2727.6万元药品发放给贫困患者;为540名残疾人发放轮椅解决出行问题;募投资金211.8万元为乡镇卫生院更新医疗设备。

产业扶贫。资助洛南县石门镇建设核桃产业园200亩;与世界宣明会合作在商州区建设良种核桃园1459亩;投入345万元资金在丹凤县实施产业扶贫项目;与省慈善协会合作承办“我为秦岭来拼单”网络直播销售活动,销售农副产品74万元。

社会扶贫。商洛市慈善协会以“资金+自筹”方式承接省慈善协会项目,募投资金3500万元,实施“三大节日救助”项目,资助困难群体12.6万人次。实施关爱“一老一小”项目,承接省慈善协会项目资金244.6万元,建立留守儿童之家14个,关爱留守儿童1500余名,为农村留守儿童提供心理慰藉、学业辅导;投入资金84万元开办慈善老年大学7所,让老人老有所学、老有所乐;投入资金30万元实施“关爱花蕾”项目,为贫困山区幼儿园改善办学条件。

抗疫救灾勇担当

硬核抗疫。2020年以来,商洛市先后发生两次重大新冠肺炎疫情,市慈善协会快速反应,建立应急机制,向社会发布抗疫募捐倡议,组织慈善志愿者驰援抗疫一线。在省慈善协会援助下,累计募集抗疫款物1478.74万元,分别捐赠给七个县区的封控社区和定点医院。

抗震救灾。2013年四川雅安发生地



省慈善协会会长吴前进调研镇安县慈善幸福家园建设情况。

记者 张璐 摄

震,商洛市慈善协会联合市工商联发动70多家企业、单位和社会各界爱心人士为灾区捐款捐物,彰显了“情系灾区、关爱同胞”的深情厚谊。

抗旱救灾。2014年商南县、商州区发生特大旱情,市、县慈善协会联合行动,多方募集善款100万元,资助商州区购买粮食,解决了118户重灾户3693人的生活困难。并为商南县购买拉水车六辆,水泵5490台,有效解决了4万余名群众的饮水困难。

抗洪救灾。2020年8月6日,洛南县发生特大洪涝灾害,农田冲毁,房屋倒塌,造成5万余名群众住房、生活困难。商洛市慈善协会紧急发布倡议书,并向省慈善协会求援,募集抗洪救灾款物463.9万元,有效解决了受灾群众吃饭、饮水困难。

睦邻共筑幸福家园

商洛市慈善协会积极响应中华慈善总会号召,按照省慈善协会统一安排部署,在农村行政村、城镇社区实施“五个一”为内容的“慈善幸福家园”工程。

目前,全市已创建村社“慈善幸福家园”278个,募集村社互助金2183万元,创办爱心餐厅、儿童之家、村民活动中心275所,直接关爱困难老人、留守儿童1.5万余名,组建慈善志愿服务队278支,志愿者达1.39万。创建村、社慈善工作站,由村干部、乡贤代表、志愿者服务队队长等5人组成,每月召开会议,安排具体创建工作,推进慈善工作向基层延伸;募设村社互助金,倡导村社居民、经济成功人士爱心捐赠,民营企业家王世春为山阳县南坡村“慈善幸福家园”捐赠善款1800万元;创办“关爱中心”,利用村社公共场所为孤寡老人、留守儿童创办老年人幸福院、关爱儿

童中心,为村民提供文化、娱乐、强身健体服务;建立慈善公约,把友爱互助、孝亲敬老、扶贫帮困的慈善精神作为村民互相约束的行为规范自觉遵守,开展“好媳妇”“大孝子”等评选表彰活动,开办“爱心超市”,成立“红白理事会”,促进文明乡风建设。组建50人左右规模的村社志愿者服务队,积极开展急难救助、扶贫帮困、关爱老人、日间照料等服务活动。

新引擎开创新格局

近年来,商洛市慈善协会积极探索慈善助力乡村振兴的新路径、新模式,争取地方党委政府出台支持慈善事业发展举措,以召开“慈善大会”为引擎,打造党政支持推动、社会广泛参与、慈善组织实施的助力乡村振兴慈善工作新格局。

今年7月19日,镇安县召开慈善大会,来自县内外的286家爱心企业、269家爱心单位和5万多名爱心人士捐赠善款5695.6万元。镇安县委、县政府印发《关于加快慈善事业高质量发展的决定》,从加强组织领导、健全慈善体系、拓展募集渠道、支持慈善活动、开展志愿服务、实施慈善幸福家园工程、打造数字慈善、规范慈善管理、落实保障措施、建立激励机制、加强队伍建设等方面支持慈善事业发展。镇安县专门成立了以县长为组长、分管副县长为副组长,相关部门单位负责人为成员的慈善工作领导小组,年度预算慈

善工作经费100万元。

省慈善协会会长吴前进对镇安县慈善大会的召开给予很高评价。他说,“慈善大会”的召开,是一个市、一个县(区)慈善事业高质量发展的新引擎,是新时代慈善巩固脱贫成果、助力乡村振兴、践行第三次分配、促进共同富裕的新模式。

打造慈善创新范本

多年来,商洛市慈善协会认真贯彻新发展理念,积极探索新时代慈善发展的路径和模式。

数字慈善创新。2022年“乡村振兴·陕西专场”活动50万人次爱心捐赠,筹款4902万元。腾讯“9·9公益日”活动中,商洛市慈善协会加大顶层设计,深入县区宣讲培训。近五年来,市、县慈善协会在互联网公益平台累计推介众筹项目100多个,网筹善款6866万元,爱心捐赠者达百万人次,打造了数字慈善新业态。



在云镇社区关爱留守儿童活动中心,孩子们正在做手工。

记者 张璐 摄

慈善募集创新。商洛市慈善协会积极创建企业捐赠、争取外援、苏商合作、冠名基金、社会众筹、线上捐赠等六大慈善募集平台。慈善募集金大幅增长,2020年募集款物价值3786.58万元;2021年募集款物价值6406.88万元;今年1至9月募集款物价值12966.93万元,实现连年攀升。

慈善项目创新。商洛市慈善协会每年召开慈善项目观摩推进会,总结推广经验,检查督导慈善项目实施,推动慈善工作项目化、项目工作规范化、管理质量品牌化。

志愿服务创新。商洛市慈善协会积极创新志愿服务的内容和方式,全市601支慈善志愿者团队、37145名志愿者到农村、进社区、入农户,围绕慈善项目开展慈善志愿服务。

组织建设创新。商洛市慈善协会坚持党建引领,开展“三比一争”活动;与区、县委联系沟通,按照“四有”标准配备慈善协会领导班子;倡导老黄牛、拓荒牛、孺子牛的领导作风。

奋进新征程,建功新时代。商洛慈善人将继续坚持践行慈善法和陕西省实施办法,不断丰富慈善事业的内涵,为商洛乡村振兴、高质量发展谱写慈善事业新的篇章。

小爱暖人心

□ 记者 张璐 通讯员 倪保文

九旬老人连续十八年奉献爱心

“年方九旬老大娘,德高望重又善良,数载捐资未间断,长安大地美名扬。”这是西安市慈善会原副会长兼秘书长、西安市老年书画研究会会长王晓军专门为高敬增老人题写的牌匾。

高敬增年轻时为集体、为单位的事操心操劳,事事力求做得更好。退休后,她经常教导子女勤奋学习、积极向上,乐于助人帮助周围有困难的人,要做一个对社会有用的人。

高敬增老人退休40多年来,每月的退休金从几十块涨到如今的3000多元。自2004年10月起,她每月都会从自己有限的退休金里拿出100元,亲自送到西安市慈善会……那时,高敬增老人的退休金只有1000多元,却一直坚持捐赠从未间断。后来,因为年纪大了,行动不便,才改为银行汇款,这样的慈善爱心行动,高敬增老人

坚持了18年,累计捐款近2万元。

高敬增老人捐赠善款的数额或许微不足道,但她坚持不懈的精神却感动了许多人。“高敬增老人的这种精神,像雷锋精神一样,激励着人们不断进取,推动了慈善事业发展。”了解高敬增老人事迹的人纷纷为她点赞。高敬增老人先后被西安市政府授予“西安慈善爱心人士”称号,被省、市慈善协会评为“三秦爱心人士”“慈善爱心个人”。

“是中国共产党培养我成长,没有共产党,就没有我的今天,也没有我们家的今天。”高敬增老人说,她要在有限的生命里,坚持把善事做下去,回报党的恩情,回报社会。

今年,92岁的高敬增老人永远地离开了大家,但她的家人和被她感染影响的人们,将传承她的精神,在慈善路上默默奉献,把爱心永远传递下去。



慈善达人

暖心“爱心餐”点滴汇大爱

——记贺聪明的十年公益路

□ 记者 张璐

每天早上八点,家住榆林市榆阳区的高阿姨就会来到小区附近的早餐亭购买早点。与别人购买早餐时不一样,高阿姨在支付餐费的时候,总要拿出一张榆林四海食品配送有限责任公司为榆林市困难孤寡老人发放的“爱心早餐卡”。凭借这张卡,老人们每天都可以在四海公司的早餐亭领取一份免费早餐。

从2012年起,四海食品配送有限责任公司就在董事长贺聪明的带领下,成为榆林市第一家开展“一元关爱”行动的企业。10年来,公司以四海早餐食品为依托,按每人每月100元的标准,向环卫工人、残疾人、困难户、特困孤寡老人赠送“放心早餐”16.12万人次,累计发放“爱心早餐”价值100多万元。贺聪明早年步入社会,最开始是一家纺织企业的女工,

后来自己开了一家专卖副食的小卖部……作为一名通过艰苦奋斗一步步成长起来的企业家,贺聪明深知生活的艰辛与不易。她始终牢记企业的社会责任,长期致力于慈善事业。

2020年以来,四海食品配送有限责任公司通过吸纳、安置下岗职工、农民工就业,鼓励职工以公司法人担保贷款入股或技术入股的方式参与企业分红,极大地改善了下岗职工、农民工的生活状况。

新冠肺炎疫情防控期间,四海食品配送有限责任公司向榆林市高新区管委会捐赠1吨医用消毒酒精,用于疫情防控;在“心系环卫 情暖中秋”慰问活动中,公司向神木市环卫工人免费发放中秋月饼,感谢他们为城市环境建设作出的巨大贡献;在“九九重阳日 浓浓敬老情”重阳节关爱高龄老人捐赠仪式上,公

司向绥德县贺家园村高龄老人免费发放米面油及特色食品礼盒,让老人们感受到社会各界的关爱;为积极响应国家精准扶贫号召,公司先后向绥德县崔家湾镇张家坪行政村捐赠2万元,为绥德县贺家园村村建公厕,与榆林市高新区医院结对帮扶智障儿童,深入榆林老街、榆阳区清泉镇刘山村、绥德县贺家园村慰问困难群众……

10年来,四海食品配送有限责任公司累计投入334万元致力于慈善公益事业,得到社会各界普遍好评。“投身慈善事业,是企业反哺社会,践行社会责任的重要途径,关爱弱势群体,促进地方经济社会发展,是企业义不容辞的责任。”贺聪明说,公司今后将继续依托行业优势,携手更多爱心企业,带动更多人就业、创业,帮助更多需要帮助的人,将爱心传播得更广、更远。



西安市慈善会与市老龄健康协会召开座谈会

本报讯(记者 张璐)10月28日,西安市老龄健康协会主席李改革一行来到西安市慈善会,围绕共同帮扶救助特困老人等工作进行座谈交流。西安市慈善会会长朱智生,执行会长冯慧武,副会长王健康、杨淑波、原亚利、倪保文、桑中玲等参加座谈。

座谈中,冯慧武介绍了市慈善会组织架构、人员组成、工作开展情况,以及抗击疫情、助力十四运会、抗洪救灾等重点工作;李改革介绍了市老龄健康协会发展、工作等情况。

朱智生指出,关爱老年群体是慈善工作重点内容,也是老龄健康协会重点内容。我们应充分发挥各自优势,本着优势互补的原则,在积极倡导社会尊老老年人和关爱老年人健康生活、发挥余热、临终关怀等方面开展合作;应尽快设立老龄健康基金,联合开展老年人帮扶工作,积极弘扬中华民族尊老、爱老的传统美德,营造敬老、助老的良好社会风尚,为共同推进西安市老龄健康事业发展作出应有的贡献。

“亮睛西安”关爱困境青少年 赠配眼镜活动启动

本报讯(记者 张璐)10月26日,西安市慈善会、西安大明宫实业集团党委、西安市大明宫关爱儿童慈善基金会、亮视达眼镜行等单位主办的“亮睛西安·第四季”关爱困境青少年赠配眼镜活动正式启动。西安市慈善会执行会长冯慧武,副会长王健康、倪保文,西安大明宫实业集团总裁任恋等参加。

仪式上,大明宫关爱儿童慈善基金会向西安市慈善会捐赠了30万元关爱儿童护眼活动基金,并计划通过西安市慈善会、华商报社在全市范围内寻找、征集300名困境家庭中小学生,为每人免费赠配价值1000元的眼镜。

任恋希望通过此次活动,让困境家庭学生感受到来自社会各界的温暖,激发起努力学习的斗志,树立远大目标,书写更加灿烂美好的人生。

冯慧武表示,“亮睛西安”活动开展3年来,已帮助930名困境家庭学生,让他们的视界变得清晰,学习和生活不再受到困扰。希望更多爱心人士加入到这项活动中来,共同关注下一代健康成长。

榆林向20名家庭困难学生 发放资助金

本报讯(记者 张璐 通讯员 李济莹)10月28日,榆林市慈善协会2022年资助家庭困难职业高中学生仪式在榆林益友能源化工职业技术学校举行。榆林市慈善协会会长刘洪,副会长庞瑶等参加。

此次活动由榆林市慈善协会出资11.1万元,为榆林益友能源化工职业技术学校的20名家庭困难学生资助生活费和学费,并为眼睛近视的学生免费赠配价值700元的眼镜。

庞瑶希望益友职业学校继续把学校建设好、管理好、发展好,为更多困难学生提供良好的学习生活环境。让每一个困难学生在爱的阳光下茁壮成长,以坚强的意志战胜生活中的困难,立志成才、回报社会。

临渭区举行慈安便民桥项目实施协议签订仪式

本报讯(记者 张璐)10月25日,渭南市临渭区慈善协会举行2022年度慈安便民桥建设项目实施协议签订仪式。区慈善协会会长周新民,副会长张庆丰、李国定等参加。

多年来,临渭区积极实施慈安便民桥项目,截至目前共修建52座慈安便民桥,累计资助建桥资金362.4万元,惠及群众逾8.6万人。实施协议签订现场,区慈善协会代表分别与三张镇邢塬村、坡王村等6镇8村签订8座慈安便民桥建设项目实施协议。

慈安便民桥项目由区慈善协会和区财政局会商安排,镇政府负责具体实施,制定实施方案,区慈善协会进行监督、检查、验收,并上报区财政部门审核后拨付资金。周新民要求,各镇要根据实际情况做好项目预算,严格按照合同执行,严把建桥施工质量关,确保当年项目当年完成,把慈安便民桥品牌项目做实做好,切实让群众享受到实惠。

宜君县11座慈安便民桥 通过验收

本报讯(记者 张璐)近日,在省、市慈善协会的大力支持下,宜君县慈善暨扶贫协会2022年慈安便民桥修建指标全面完成。宜君县慈善暨扶贫协会联合县财政局、建桥村组干部、群众代表、施工方,对今年新修建的11座慈安便民桥进行了验收。据了解,11座慈安便民桥总投资115.87万元,有效解决了宜君县6个乡镇、11个村组,396户、1511人的生产出行难题,切实改善了农村群众发展生产的基础条件,打通了服务群众的“最后一公里”。